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Venslaalgebra

Vid getum lyst &6llum adgerdoum i SQL sem vid hdfum séo
sem virkjum og t6llum i venslaalgebru. Grunneiningin sem
vio vinnum meo eru vensl, p.e. mengi af n-dum.

UNION, INTERSECT og EXCEPT ma lysa med
mengjavirkjunum u, n, —. Athugio samt ao Olikt venjulegum

mengjum pa purfum vid ao tryggja ao i RuS hafi R og S
sOmu eigindi og i sdmu rdo.




Dalkaval

 Ef R eruvensl ma buda til ny vensl med pvi ad velja
suma dalka dr R, moégulega i annarri rdo.

o Virkinn ma, A,.... A, (R)velurdalka Ay, As, ..., A, Ur R

o T.d. gefur Ttie year (Movie)

title year
Pretty Woman 1990
The Man Who Wasn't There 2001
Logan's run 1976
Star Wars 1977
Empire Strikes Back 1980
Star Trek 1979
Star Trek: Nemesis 2002
Terms of Endearment 1983
The Usual Suspects 1995

Gone With the Wind 1938



Dalkaval (projection)

 Hins vegar geefi Tiengtn (M ovie)

» Asteedan er su ad algebran vinnur bara med mengi,
endurtekin gildi detta ut, olikt pvi sem gerist i SQL.



Val (selection)

e Valvirkinn tekur inn vensl og skilar nyjum venslum
oc(R), bar sem C er eitthvad skilyrdi. Utkoman er
med sOmu dalkan6dfn og R og adeins paer n-dir sem
upptylla skilyrdio C.

o Utkoman Ur iengin>100(Movie) er

title year length inColor studioName producerC
Pretty Woman 1990 119 1 Disney 999
The Man Who Wasn't There 2001 116 0 USA Entert 777
Star Wars 1977 124 1 Fox 555
Empire Strikes Back 1980 111 1 Fox 555
Star Trek 1979 132 1 Paramount 444
Star Trek: Nemesis 2002 116 1 Paramount 321
Terms of Endearment 1983 132 1 MGM 123
The Usual Suspects 1995 1006 1 MGM 999
Gone With the Wind 1938 238 1 MGM 123



Tenging vio SQL

* Einfaldar tyrirspurnir & forminu

SELECT A1,A2,...,AN
FROM R
WHERE C:

 Ma skrifa a algebrutormi sem

* Hvao meod morg vensl?



Morg vensi

e Til a0 vinna meo meira en eina tdflu i einu
skilgreinum vid margfeldi vensla

e R x S Utkoman er allar samsetningar af n-dum i R
VIO n-dir i S.

e Dalkarniri R x S halda n6fnunum sinum. Ef R og S

hafa dalka med sama nafn, A, heita dtkomurnar R.A
0g S.A.



Morg vensi
* SQL fyrirspurnin

SELECT A1,A2,...,AN
FROM R1,R2,...,RN
WHERE C:

e Verdur pa

TA,... . Ax(0c(R1 X Ry X ... X Ry))



Endurnefndir dalkar

e Til a0 endurnefna dalka notum vio p virkjann

e Byrtil ny vensl S med sdtmu gdégn og R en dalkarnir
heita A4, ..., Ax(midad vio a0 R hafi N dalka). Ef
a0 vio viljum bara endurnefna venslin part ekki ad

telja dalkana upp.



Join Daemi
» SQL fyrirspurnina

SELECT name AS pname
FROM Movie, MovieExec
WHERE title = '"Star Wars' AND producerC = cert;

e ma skrifa sem

PR(pname) (Wname (O-title:’StarWars’ AND producerC=cert (MOUie X MOUiGEZEGC))



Natural Join

e | tengingunni sem vid saum purftum vid tengja &
producerC og cert og badir dalkar endudu i
niourstdounni. Oftast hafa badir dalkar sama nafn og vio
viljum tengja pegar badir eru eins  |R:




Natural Join

e Edlileg tenging (natural join), R i1 S tengir a milli R
0g S mead pvi ao velja a sameiginlegum dalkum og
sleppa endurteknum gildum.

R~ S

=
N
U1
o))




Theta Join

e Fyrra formio a tengingu sem vid saum, er almennara par
sem C getur verio hvada skilyroi sem er. Stundum kallao
f-join, taknad R g S

o Natural join ma skrifa sem
RS =mnp(oc(R xS))

o par sem C er skilyroio sem velur dalkana eins og L eru
dalkarnir an endurtekninga.



Nauodsynlegir virkjar

Til ad vinna meQ venslaalgebru parf eftirfarandi 6 virkja: U,—,0,m,x,p
Alla adra virkja ma skrifa Ut fra pessum

SQL gagnagrunnar geta notad venslaalgebru til ad einfalda
fyrirspurnir Ut fra algebrureglum

T.d. gildir
Oc(R X S) — Oc(R) )

ef engir dalkar i S koma tyrir i C og
Oc(R X S) — Oc(R) X 0'0(5)

ef dalkarnir i C koma fyrir i baedi R og S.



Hlutfyrirspurnir

e | SQL skila allar fyrirspurnir nyjum venslum. bPessi vensil
ma svo nota i adrar SQL fyrirspurnir og koma pa fyrir sem
hlutfyrirspurn i staerra samhengi.

o Prjar meginleidir til a0 nota hlutfyrirspurnir

1. Fyrirspurn skilar einu gildi, petta gildi er haegt ad bera
saman vio 6nnur i WHERE hluta

2. Fyrirspurn skilar venslum, haegt er ao nota pessi vens|
eins og onnur i WHERE hluta

3. Fyrirspurn getur komid fyrir i FROM hluta med natni til ad
nota fyrir niourstdou.



Hlutfyrirspurnir meo gild

SELECT name
FROM MovieExec
WHERE cert =
(SELECT producerC
FROM Movies
WHERE title = 'Star Wars'

),

e Hér skilar hlutfyrirspurnin gildinu 12345.
Nidurstadan er pvi eins og vio hefoum keyrt

SELECT name
FROM MovieExec
WHERE cert = 12345



Hlutfyrirspurnir meo venslum

e Nidurstadan dr tyrirspurn er yfirleitt vensl. Pegar
venslin eru meo einn dalk ma nota etftirfarandi virkja

1. EXISTS IN R - er nidurstadan ekki tom?
2. SINR-ergildio siR?
3. s> ALL R-er s staerraenoll gildini R

4. S > ANY R - er s steerra en eitthvert gildi i R.



Hlutfyrirspurnir meo n-dum
* pad er haegt ad nota = og <> med ANY og ALL

* pegar vensl| eru med meira en einn dalk.

SELECT name
FROM MovieExec
WHERE cert IN
(SELECT producerC
FROM Movie
WHERE (title,year) IN
(select movieTitle, movieYear
FROM StarsIn
WHERE starName = 'Harrison Ford')

),

* Ubbs! SQLite leyfir ekki IN med mdrgum dalkum.



Haegt ao einfalda med venjulegu Join

SELECT name

FROM MovieExec, Movie, Starsln

WHERE cert = producerC AND
title = movieTitle AND
year = movieYear AND
starName = '"Harrison Ford';

* Reyndar kemur sama nafnio fyrir tvisvar.



Purfum vio hlutfyrirspurnir?

e Ja (tekio ur cloudcoder kerfinu)

select
uu . *, best . *
from
cc_users as uu
left join
(select
u.id as the_user_id, e . *, sr . *
from
cc_users as u, cc_events as e, cc_submission_receipts as sr,
(select
1_u.1d as user_id,
best.max_tests_passed as max_tests_passed,
MIN(i_e.timestamp) as timestamp
from
cc_users as i_u, cc_events as i_e, cc_submission_receipts as i_sr, (select
1i_u.1d as user_id,
MAX(ii_sr.num_tests_passed) as max_tests_passed
from
cc_users as 1i_u, cc_events as ii_e, cc_submission_receipts as 1ii_sr
where

ii_u.id = 1ii_e.user_id
and 1i_e.id = ii_sr.event_id
and 1i_e.problem_id = %d
and timestamp < %d
group by 1ii_u.id) as best
where
i_u.id = 1i_e.user_id
and 1i_e.1id = 1i_sr.event_id
and 1i_e.problem_id = %d
and i_u.id = best.user_id
and 1i_sr.num_tests_passed = best.max_tests_passed
group by 1_u.1id , best.max_tests_passed) as earliest_and_best
where
u.id = e.user_id and e.id = sr.event_id
and e.problem_id = %d
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Hadar hluttyrirspurnir

e | fyrri dsemum hefur nidurstadan Ur innri fyrirspurn

verio fost. Vio getum lika latio nidurstbouna vera
haoa vtri fyrirspurn.

e P4 latum vid innri fyrirspurn visa i dalk sem er ekki tll
I pvi samhengi, t.d.

(SELECT year
FROM Movie
WHERE title = Old.title

)

* en myndi skila nidurstdou ef vio vissum gildio a
Old.title



Hadar hluttyrirspurnir

o | ytri fyrirspurn verdur innri fyrirspurnin keyrd pegar
vio vitum gildid og getur verio Olikt a milli n-da i
venslunum.

SELECT title
FROM Movie AS Old
WHERE year <= ANY
(SELECT year
FROM Movie
WHERE title = Old.title

);

e pPegar vio notum hadar hluttyrirspurnir pa veroum
viO a0 huga ao gildissvidi nafna (scope).



Hlutfyrirspurnir i FROM

Hlutfyrirspurnir geta lika komiod fyrir i FROM hluta,
nidurstadan virkar eins og tafla meod niourstdéounni
nefol verio notug, en pad part ad nefna tétluna.

SELECT name
FROM MovieExec,

(SELECT producerC

FROM Movie, Starsln

WHERE title = movieTitle AND

year = MovieYear AND

starName = 'Harrison Ford'

) AS Prod
WHERE cert = producer(C;



Tengingar (Join) i SQL

* Vid getum notad tengingar { SQL beint i stad pess
ao telja upp venslin

SELECT *
FROM Movie CROSS JOIN Starsln;

» Skilar sama eins og FROM Movie, Starsin



Join

» | stad pessa ad velja ur mérgum venslum og tengja
saman i WHERE getum viofaert tenginuna naer
toflunni.

SELECT *
From Movie JOIN StarsIn ON title=movieTitle AND year=movieYear

e Petta eriraun 6-join, Xc virkinn.



Natural Join

« SQL er lika med edlilega tengingu (natural join)
med NATURAL JOIN virkjanum.

SELECT *
FROM MovieStar NATURAL JOIN MovieExec;

* pad er ekki haegt ad nota ON med NATURAL JOIN



Breytingar a gognum

e Prju tiltelli um pad hvernig gdgnum er breyitt
1. Nyjar radir settar inn i toflu
2. R6AGumM eytt ur toflu

3. Gildum (hluta dr r60) breytt i toflu



Innsetning

* Innsetning inn i toflu er framkvaemd meo

INSERT INTO R(A1,...,AN) VALUES (vi,..,vN)

* Ef venslin hafa fleiri dalka sem vio teljum ekki upp
na fa pau sjaltgetin gildi.

INSERT INTO StarsIn (movieTitle, movieYear, starName)
VALUES ('The Terminator', 1984, 'Arnold Schwarzenegger');

e Efvio teljum ekki upp dalka pa verda gildin ad vera
i sOmu rdo og i skilgreiningunni a toflunni.



FlOknari iInnsetning

* Vio getum lika sett gogn inn i to&flu sem nidurstdou
ar fyrirspurn.

INSERT INTO Studio (name)
SELECT DISTINCT studioName
FROM Movie
WHERE studioName NOT IN

(SELECT name
FROM Studio);



EyOing gagna

e Til a0 eyoOa rdo ur toflu R notum vio

DELETE FROM R WHERE <...>;

 WHERE skilyroio er eins og i SELECT. Yfirleitt viljum
VIO adeins eyoa einni ro0 og pa notum vio lykla i
toflu til ad hjalpa til vio pao.

DELETE FROM Movie WHERE title = "Gone With the Wind';



Uppfaersla

e Til ad breyta gildum a r6bdum sem eru nu pegar i
gagnagrunni notum vio UPDATE

UPDATE R SET <...> WHERE <...>;

 WHERE hlutinn velur peaer radir sem a ad uppfaera,
ytirleitt er haegt ao nota lykla til a0 velja einstaka

radir. | sqlite er sér dalkur rowid sem er alltaf til og
heegt ad nota sem lykil, t.d.

SELECT rowid, * UPDATE Movie
FROM Movie SET length=0
WHERE length IS NULL; WHERE rowid=3

 Reyndar veeri einfaldara ad gera
UPDATE Movie SET length=0 WHERE length IS NULL;



Fyrir naestu viku
 Lesakafla?2.5,6.40g6.5

o SELECT fyrirspurnirnar verda floknari eftir pvi sem a
iour og mikilvaegt ad kunna paer vel

* Ppaer gilda 35% af lokaprofinu!



